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Iluthén krisztkindli.
Karácsony táján, egyházak, iskolák, 

körök, asztaltársaságok kiszedik a per­
selybe gyűjtögetett forintokat s ruhát csi­
náltatnak, szegény gyermekeknek.

Szent karácsony napján aztán előáll 
a csomó gyerek, jó tagba szakadt apró 
népség s az ünnepély után, akár egy 
sarki utazó, úgy be van pólyázva tetőtőí- 
talpig.

Erre mifelénk hál Istennek, egy csöp­
pet sincsen éhenholt kinézése az ilyen 
felruházásra szorult csapatoknak, de azért 
vannak közlünk szegények.

Azt hiszem nem maradna élve, a ki 
ezekről leszedné a ruhát, pedig még 
mindig megmaradna nekik a régi s a mit 
leszednének, az — ajándék volt.

Karácsony Iáján öles hirdetések je­
lennel» meg a hivatalos lapban. Már 
tavaly is rámutattunk egy feltűnően hosszú 
ilyen litániára, az idén ismét szemet szúrt 
egy ilyen, melyben száz ember ellen egy­
szerre van kitűzve az árverés.

Hideg tél viz idején, mikor a jó kutyát 
is kár kiverni a szabadba, száz ember 
feje felül és talpa alól Hezitálnak el 
mindent.

Cselekszi ezt egy ruthén leruházó 
egyesület, Kábán Mendel, Sáfár Zélig, 
Jakobovics Márton és társai.

Olt a karácsonyfák hazájába ilyen a 
krisztkindli.

Az eljárás, rnelylyel ez a ruthén le- 
ruházás történik, igen egyszerű. Vagy 
természetes proczedura, vagy igen kevés 

, elmésség eredménye.
A természetes proczedura ez:
Maga összetákolt faházában lakik ál­

lataival együtt a ruthén. Be nem kiáll 
hozzá soha a mozgó-kereskedő, hogy mi 
van eladó, mert ott ugyan nincs semmi, 
az anyaföldön s pár fakampón kívül. 
Egyébként tutajos a ruthén.

Tetszik tudni mi az a »klauzál?«
Mikor levágta a fát a ruthén, a mit 

a kidülő fa agyon nem üt belőlük, vagy 
a medve meg nem tépáz, az a rész ge- 

i rendűt farag a szálfákból, tulajt bogoz s
■ vizre száll. Zuhogókon keresztül, rengeteg 
i sziklák között, medrét folyton változtató 
i rohanó hegyi patakon ereszkedik lefelé. 
i Másnak Istenkisértés, neki csak a munka 
j kezdete ez az ut. Jön a klauzál. Elfogy 
; a patak ereje, hál vizduzzasztót építenek.

Itt összegyűlnek a tutajok. Mikor aztán 
feldagad a viz, jelt adnak, a ruthén ke­
resztet vet, a zsilip kinyílik s mint az 
Istenítélet, úgy zúdul a víz, a tutaj, a 
ruthén egy gomolyagban keresztül a nyí­
láson; csak egy hibás kézmozdulat és 
vége az utazásnak örökké. így csak a 

‘ legközelebbi klauzálig. Mert sok van.
Elérkezik végre a rendeltetési helyre, 

i olt átveszik a fát s kap érte a ruthén 
i annyit, hogy éhen ne haljon, mert akkor
■ ki szállítaná tovább a fát.
j Télben aztán nincs szállítás, élni kell, 
• hipotéka nincs, hál a jövő nyári mun- 

kára előlegeznek neki. Ettől fogva mezí­

telenre van vetkőztetve a ruthén. Teste- 
lelke a hitelezőé.

Vagy van valamije a ruthénnek. Akad 
néha ilyen is. Akkor egy pár jó lelkű 
vállalkozó társaságot alkot vele. Persze 
nem láthatni a jövőbe. A társaság csődbe 
kerül véletlenül, kitűzik az árverést, hezi­
táló nincs csak egy akad véletlenül, ki 
annyit ad érte amennyit akar, ettől a tár­
saságot megalapító jólelkü férfiak bérbe 
veszik újra az ingatlant s íme most már 
jobban megy a dolog, egy év se telik le 
s már az ő nevükön áll az egész.

Ilyen eset esett most is véletlenül 
Alsó-Kalocsán.

Ötvennégy kilométernyire esik ez a 
község a legközelebbi vasútállomástól, ma­
dár sem jár arra, hir se hallatszik felőle. 

; Hát itt történt, hogy egy száz tagú társ- 
birtokosságot Hezitálnak el a két vezér 
képviselő, Sáfár Zélig és Jakobovics miatt, 

, kik közül Jakobovics 12,000 forintot vélt 
fel csak nem régiben, de itt a bérlettel 
adós maradt s liczitáczió alá került a 
kompoczesorátus.

Ez az egész közösen birt jószág vé­
letlenül a Káhánéké lett, volna, mint sok 
más esetben, ha egy fővárosi lap az 
orrára nem koppantott volna.

De azért hisszük, hogy haja szála se 
fog meggörbülni Káhán, Sáfár ésJakobo- 
vicséknak, mert Miskolczy kormánybiztos 
óvatosabb, mint Egán volt.

Hanem ezekből a ruthén fosztogatá­
sokból látszik, hogy tisztítani söprés nél­
kül nem lehet.

Munkácstól Mármarosig egyforma a

A „TISZÁNTÚL“ TÁNCZAJA.

A fogadás.
Irta: Ubaldo Lacaze.

r A lovag karját odatette Marguerita karja 
alá s érezte a leány szivének heves dobogását. 
A folyó mentén húzódó keskeny utón sétálgat­
tak, mint minden este.

— Ne sírj, kedvesem; nem sokáig leszek 
távol. Csak kevés idő keli ahhoz, hogy Sevillát 
visszafoglaljuk a pogányoktól . • .

— Ne menj el; maradj itt mellettem.
— Nem tehetem; el kell mennem. Goma- 

rát jobban szeretem, mintha a testvérem vol­
na .. . Nagyon korán árvaságra jutottam, az 
ő házában éltem, az ő asztalánál ettem s kö­
zösek voltak még a gondolataink is, Soha nem 
titkolt el előlem semmit. Senkiben sem bízom 
annyira, mint a grófban s bárhová megy is 
mindenüvé követem.

— De ha téged ennyire szerel az. a nagy 
ur, akit én sohasem láttam, akkor kérdd meg, , 
hogy hagyjon itt téged én nálam.

— Lehetetlen, Marguerita. Don Pedro ki­
rály seregével együtt már vár bennünket. Ha 
csak azt nem akarom, hogy csorba essék a 
becsületemen, meg kell osztanom a gróffal a 
veszedelmeket is, mint ahogy ő megosztotta 
velem az örömeit. Bizonyos, hogy mi győzel­
met aratunk; ne félj semmitől: ebből a csatá­
ból is épen ngy térek vissza, mint a többiből. 
S aztán .... nem szeretlek-e én téged ? 
Nem adtam-e szavamat rá, hogy szeretlek! 
Nem adtam-e jegygyűrűt ? Mondd tehát, miért 
remegsz ?

— Semmiért, Pedro; menj, ha akarsz, 
eredj harczolni a becsületért, s jöjj vissza ha­
mar, kedvesem, hogy nekem is legyen részem a 
boldogságban . . .

Az éj fekete fátyla betakarta a szerelmese­
ket, akiknek körvonalai csakhamar elmosódtak 
a sötétben . . .

Alig hogy hajnalodon, trombitaszó és dob­
pergés reszkeltette meg a levegőt. A várból el­
indult Gomara grófjának csapata. A gyalogos 
emberek után jöttek a lovasok, vasba öltözte­
tett paripáikon. Fényes fegyverzetet viseltek s 

csatlósok követték őket, meg bársonyba és se­
lyembe öltözött apródok, akik a fegyvereket 
vitték uraik után. A dárdák az égnek mered­
tek, oly nagy számban, mintha valami fiatal 
erdő indult volna útnak.

Marguerita az ő szerény társaságához tar­
tozó leányokkal együtt nézte a díszes menetet. 
Tágra nyitotta a szemeit, de nem látta sehol 
azt, kit a szemeivel keresett.

— A gróf mellett lesz majd, — mondotta 
magában.

Végre Gomara tisztjeire került a sor; na­
gyon tokán voltak, igen díszes ruhákba öltözve. 
Legszebb, legméltóságosabb a gróf volt közöt­
tük. Nyugodtan ült a lován, mintha nem is hal­
lotta volna népének frenetikus kiáltozását.

. . . Elvonult a nép előtt, anélkül, hogy 
hallott volna egy szívhez szóló sikoltást, anél­
kül, hogy látta volna Margueritát elájulni, mi­
kor a leány megtudta azt, amit sohasem hitt 
volna, hogy a kedvese, maga Gomara hatal­
mas grófja, Castilia trónjának legerősebb 
támasza.
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baj oka és mértéke. Mértéke igazán két­
ségbeejtő, oka pedig idegen országok 
csavargói.

Tessék ezeket illetőségi helyeikre to- 
lonczoltatni. Ha sokan vannak az sem 
baj. Majd meg látja őket a martyrokat a 
humanizmus, mely nem akarja látni a 
ruthéneket, akad majd a vallásuk miatt 
üldözötteknek egy lengyel Sándor Páljuk, 
ki a hontalanná váltakat majd elpolyog- 
tatja az utón s le százezer koronáeza 
őket.

így ök visszajutnak hazájukba, mi 
pedig fel lélegzőnk a miénkben.

Idegen ország lelketlen csavargóiról 
van szó. Mi jogczimük van a kíméletre? j 
Vagy tán nem is kár a ruthén lehúzott 
ruhájáért! hiszen úgyis rongyos — ke­
gyetlenül rongyos — a bőre pedig meg 
marad.

Hát igy él a ruthén — és így él­
nek a ruthénekből P— y

Autonom iái Képviselő
A kalocsai érs' ki tartományhoz tartozó 

négy káptalannak: a kalocsai, nagyváradi, Csa­
nádi és erdélyi káptalanoknak zatonomiai kép­
viselője ez ideig dr. Várossy Gyula, a kineve­
zett fejérvári püspök volt. Helyébe most e 
négy káptalan — mint örömmel értesülünk — ■ 
autonómiai kongresszusi képviselővé titkos sza- j 
vazás utján Radnai Farkas segéd-püspök» | 
nagyváradi kanonokot választotta. E legújabb

nek fajában. Komjáthy Béla a vidéki lóverse­
nyek érdekében szólal föl. Kammerer Ernő 
pedig a tolnai népies lótenyésztés hanyatlását 
panaszolja. Darányi Ignácz földmivelésügyi mi­
niszter gondoskodni kíván tájfajták létesítésé­
ről; a vidéki lóversenyeket, amennyiben sa­
ját körökben maradnak, ezután is támogatni 
hajlandó.

Barta Ödön a tenyésztésre még alkalmas 
katonai lovaknak a Kisgazdák rendelkezésére 
bocsátását kéri, mire Darányi miniszter ki­
jelenti, hogy e tekintetben most tesznek kísér­
letet.

A tételt megszavazták.
Az állategészségügy cziménél Komjáthy 

Béla a büntetés pénzekre nézve intézett kér­
dést a miniszterhez. Darányi miniszter rövid 
felvilágosítása után Szederkényi Nándor a 
marharakodó-állomásokon eszközölt vizsgálatok 
dijait túlságos magasaknak tartja. Darányi mi­
niszter ezeknek a dijaknak a leszállítását most 
nem ígérheti meg.

Bedő Albertaek a költségvetés beosztására 
vonatkozó megjegyzései után a tétel elfogad- r 
tatott.

A gazdasági tanintézeteknél Darányi mi- ( 
niszter a Keszthely—tapolczai vasút segélye- | 
zésére illetőleg törzsrészvények vásárlására 15 I 
ezer korona felvételét indítványozta.

Igazságügyi államtitkár. *
Az igazságügyi államtitkári áilást, mely j 

Vörösmarty Béla távozása óta üresedésben ; 
van, a legközelebbi napokban betöltik. Aligha- < 
nem már a szerdai minisztertanács fog ebben ■ 
a targybn határozni. Eddigelé három jelölt j 
van, rnég pedig Rokonyi Gyula és Mohay j 
Sándor országgyűlési képviselők és dr. Schwartz I

I
p. ü. igazgató, dr. Nagy Géza kir. ügyész, Varró 
Domokos kir. főmérnök. Hegyesi Márton, id. Mar­
kovit» Károly, Szunyogh Szabolcs, valamint al- 
ispáni előadókként: Baranyi András és Keszt­
helyi Zoltán tb. főjegyzők, dr. Cziffra Kálmán al­
jegyző.

Az ülés megnyitása után az albizottságok 
alakíttattak meg a következőképpen:

1., a fegyelmi választmányba: Szabó Jó­
zsef, Orley Kálmán, id. Markovils Karoly ren­
des, — Sípos Orbán, Papp Miklós, Varró Do­
mokos pótlapokul.

2. gyámügyi feiebbviteii albizottságba: 
Szabó József, Markoviig Károly, Hegyesi Már­
ton, Raduay Farkas, Király Viktor, Zigre 
Miklós.

3. a börtönvizsgáló albizottságba: Varró 
Domokos, Sípos Orbán, Radnai Farkas.

4. a börtönfelügyelő bizottságba: Hegyesi 
Márton.

5. Az erdei kihágást és mezőgazdasági 
Il-od fokú bíróságba: Szabó József, Radnai 
Farkas, Király Viktor, Gáibori Sámuel rendes, 
Zigre Miklós, Hegyesi Marion, gr. Tisza Kál­
mán, id. Markoviig Károly póttagokul.

6. a pótadó lelszólamlási albizottságba: 
Szabó József, Orley Kálmán, Papp Miklós és 
Gálbory Sámuel.

7. Az erdőrendészetí albizottságba: Id. Gál- 
bory Sámuel, Hegyesi Márton és id. Markovils 
Károly választattak meg.

tagjában a kongresszus kiváló szónokot, nagy 
tapasztalattal és képzettséggel bíró erőt nyert.

A föl dm Ívelést költségvetés.
A képviselőház pénzügyi bizottsága 

tegnap délelőtt 11 ódakor Fáik Miksa elnöklése 
alatt tartott ülésén folytatta a földmivelési mi­
nisztérium ezidei költségvetésének részletes tár­
gyalását.

A kormányt. Széli Kálmán miniszterel­
nök, Darányi Ignácz, Plósz Sándor és Lukács 
László miniszterek és Kiss Pál államtitkár 
képvise'ték, az előadói tisztet Reményi Am­
brus töltötte b.>.

A tárgyalás a lótenyésztés tételénél indult 
meg. Miklós Ödön óhajtaná, hogy a községi 
megbízottak ne válogathassanak a kijelölt me-

Gusztáv egyetemi tanár. Beavatottak azt állít­
ják, hogy a minisztertanács Rohonyi mellett 
fog dönteni.

Az alispán jelentése.

Kiemeli, hogy a tisztojitás deczember hó­
napban ejteteti, meg s kijelenti, hogy az újabb, 
a közigazgatási eljárás egyszerűsítését ezélzó 
törvények gondos életbe léptetését, ezzel az el­
járás gyorsítása és kielégítőbbe léteiét különös 
feladatának tekinti.

Az időjárás. Deczrmber hónapban volt 17 
tiszta, 4 esős, 6 felleges és 4 havas nap.

Megyei közügyek.

A kii£igasgaiá.gí bizottság ölese.
Nagyvárad, jan. 7.

A vármegye közigazgatási bizottsága ma í 
délelőtt tartotta meg rendes havi ülését.

Jöi»n voltak: dr. Beöthy László főispán elnök­
lete alatt. Szunyogh Péter alispán, Pap János fő­
jegyző, dr. Wallner Ödön t. főügyész, Hranyiczky 
Károly árvaszéki elnök, dr. Popovits György t. fő­
orvos, Sipos Orbán kir. tanfelügyelő, Papp' Miklós

A kir. ügyész jelentése.

A nagyváradi kir. törvényszék fogházá­
ban deczamber hő folyamán letartóztatva volt 
481 férfi és 56 nő; a hónap végén letartóz­
tatva maradt 247 férfi és 31 nÖ."

A kir. pénzügyigazgató jelentése.

E szerint az elmúlt november hónapban 
befolyt: egyenes adók czimé.i 752.257 kor. 19 
fii!.. hadmentessógi díj ez,mién 21.192 kor. 
33 fill., fogy.isztási és ital adók czimén 326.317 
kor. 40 f!:.. bi’iy jövedék czimén 50.097 
kor. 71 fill., d ‘h...j jövedék ezimén 181.301 
kor. 09 fillér.

Ezután m’Lút.y miniszteri 1 iratot > Író­
iak fel.

Egy zászlókkal díszített nagy sátor alatt 
Don Pedro pihent, bársony és selyem ágyon fe­
küdt. Fegyverei a sátor bejárata elé voltak 
.•iditva. A föld drága nehéz szőnyegekkel volt 
, oritva. Két csata között ilyen környezetben élt 
Gomara grófja.

Könyökére támaszkodva a távolba tekin­
tett és ábrándozott. Mindennap órákig moz­
dulatlanul hevert s egyre csak gondolkozott. A 
barátai alig ismerlek rá. Ö, aki egykor olyan 
v’g. olyan fürge volt s mindig lovon ült és so­
kat vadászott — most félrevonult a sátorába s 
csak akkor érzi jól magát, ha egyedül van.

Hüsegia, csatlósa, aki a sátor egyik sarká­
ban ül, fájdalmas részvéttel t< kint reá. Már 
régóta igyekszik megtudni urának a titkát, de 
ez nem sikerül neki. Végre elszántai) igy Uól 
hozzá;

— Mit rejteget bűz ó és hű szolgája elől 
drága uram ? Már hóm por óle mindig búsan 
indul a csatába, s szomorúan tért vissza még 
akkor is, ha győzelmesen megverte az ellen­
séget. Mi baja van, hogy a mosoly végkép eltűnt 
nemes ajkairól ?

A gróf sokáig hallgatott.
— Hihetetlen végzet játékszere vagyok — 

szólt végre. — Bárhova megyek is, egy kis fe­
hér kéz követ és védelmez. Nem tudok másra 
gondolni, csak erre a kis kézre. Eleimén küz­
döttem ellene, mert azt hittem, hogy csak kép-
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zelődöm, de ez a látomány már annyira, beh- 
vésődöit az agyamba, hogy hiába küzdők el­
lene. Valami démon üldöz, vagy inkább valami 
angyal az, aki ragaszkodik hozzám, mert ne­
kem eddig még csak jót tett. Bármint van is a 
dolog, bizonyos, hogy valami természetfölötti 
történik velem. Tudod, hogy rzon a napon 
amelyen legyőztük Nebrija AJjarafe mór vezért’ ; 
a lovam elragadott s az ellenség soraiba vitt ?
Elér sztettem a zablát s nem találtam meg 1 
Verekednem kellett a hitetlenekkel, akik elv­
szerre körülvettek. A lovam egyre gyorsai)- ’ 
ban futott, mintha a halál torkába sietett volna 
velem. Sűrűn röpködtek körülöttem a nyilak 
húsz dárdát is doblak utánam s már-már 
veszve voltam, mikor egy kis fehér kéz me»- 
fogla a lövöm kantárját s visszavezetett a m. 
táborunkba. Csak ez a csoda mentette meg az 
életemet. ®

— Dehogy is, uram, — a v tézséee ■> ' 
bátorsága mentette meg! A saját keze bérelte 
a lovat, nem pedig valami idegen kéz. “

-- Tudom, hogy mit mondok s én lát­
tam azt, aimt te Qem láthattál. S a csata után 
való este a kis fehér kéz behúzta a sátor rí 
í&* hogj aludni tudjak É 0| 
Ä's í‘Pa", ,m“1 “ *»

™«ar.ja a Mlgikat ’

’M«««»

előttem. Hálás vagyok az áidoti kis fehér kéz 
iránt, amely mindig véd engem. Most is a vál­

ik a rná köszönui 
Te bizonyosan 

érzem 
van!

Iámon nyugszik, 
azt, amit most róla 
sémin it .
gatásá’ 
van! . . .

Nagy . öiiyi k gördültek 
csatlós napbsimitotta arczári 
tekintve föisóhajtott: »Az én 
megőrült!«

mintha meg 
mondok.

e látsz ... de én
■ ■ • Nézd . . . itt

mikor a

*

a

sz

ez? ró­

öreg 
ég felé 

■ uram

' Sevilla végre szabad volt 
király elűzte belőle a mórokat, 
vagjainak és katonáinak segítségével' Ho«v

möí’ölweP'‘lj>*, megengedte a kel- 
maioknak, hogy a tábor körül 
Nagy vigasság volt az egész 
Gomara grófja szomorkodoit.
Syógyfü-árusok között jár -kelt s ott 
logy egy trubadúr a következő dalt énekelte:

esküdött S-ile'ínynak ■SZJeretÖje volt aki meg' 
c óko 1- ’ gY mindlg SZeretni f°aa. Hogy
csóKot kaphasson a ánv • .. y
húzott az ujjara S aztán n/ c .’ J^^yurül

Jetek soha a szerelmesek fogadásainak!
hgyszer a leány megtudta, hogy a szerel 

wem lu," Julirs.

Don Fernando 
grófjainak, lo- 

ezt
megengedte

sátort üssenek.
táborban, csak
Az ereklye és 

hadotta,
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Bolyó ügyek.
Szakadát és Kigyik községek f-leb- 

bezése — hid fenfortási ügyében — ebita- 
sittatou.

A fegyvernek! gör. kai . a tóti-i ev. ref. 
és a vasadi gör kath. tanítók fizetéseinek ki­
egészítését kérő folyamodványoknak a minisz­
terhez való felterjesztése rend i lletett el.

A magyar-gyepesi g. kel. tauitók fizetésé- ' 
nek kiegészítését kérő folyamodvány pótlásra i 
visszaadatott.

Kákád község képesített menház veze­
tőnő alkalmazására köteleztetett.

A Furla községben megtartott óvónő vá- i 
lasztás megerősittetett.

Robogányban a posta hivatal fentartása i 
elkerülhetetlenül szükségesnek mondatott ki. í

Adóügy.
Belényes község -őke kamat és járadék 

adóügyi felebbezése vizsgálat végett a vár­
megye tiszti főügyészének adatott ki.

■1$

Barabás Béla Nagyváradon.
Nem mint pártférfiu jön ezúttal Nagyvá­

radra uj képviselőnk Barabás Béla. Es éppen 
azért, helyben teszi a függetlenségi párt, hogy 
kerülni óhajt mir den pártszinezetet. Barabás 
Béla most már N-gyvárad egész polgárságának 
képviselője, úgy 
ki tr indnvájunk 
hozó’ lisztét.

keli tehát viselkednie, mint a 
nevében gyakorolja törvény-

Ilyennek is van tervezve egész látogatása- 
Mindnyájunkhoz jön, mindnyájan fogadjuk. A 
varos helyettes polgármestere mindnyájunk ne- 
v.’b a fog üdvözlő beszédet mondani s aztán a 
nagy gyűlésen, a hol köszönetét mond Barabás 
megválasztásáért, párlkülönbség nélkül lesznek 
jelen « polgárok.

Látogatásokat is fog tenni képviselőnk és 
pedig jSínét azt tartva szem előtt, hogy ő egész 
Nagyvárad képviselője; el fog tehát látogatni 
Nagyvárad összes vezérférfiaihoz. Fel fogja ke­
resni Nagyvárad összes társas köreit.

Így, ezzel a látogatással lesz Barabá
október 3-iki 
polgárság a 
?la fogja le- 
apinlatos fel-

zán mindnyája k képviselője. Az 
váhsxiásoíi legyőzte a független 
régi rendszeri, most Barabás 1 
győzni az ö szívélyes modorával, 
lépésével egész Nagyváradot.

Ebben a tárgyoan hétfőn d. u. ülést tar 
tolt a 48-is párt -.'álaszttnánya.

iga-

<?■
Rí

nem nemes és nagyon hatalmas ur. A szegény 
kis leány bánatában meghalt. Asszonyok, ne higy- 
jetek soha a szerelmesek fogadásainak!

Kivittek a temetőbe. De mikor imádkoztak 
körülötte s virágokat, tettek a sírjára, látták, 
hogy a halott jegygyűrüs keze kikel a sírból. 
Szelíden visszatetlék a kezét a koporsóba, de a 
kéz újra meg újra kinyúlt . . . Asszonyok, ne 
higyjetek soha a szerelmesek fogadásainak!

Don Pedro eleinte meglepetve hallgatta 
ezt a dalt, de aztán egyre jobban összeszorult 
a szive. Minél jobban komolyodott a trubadúr 
hangja, a gróf annál jobban remegettt. Fehér 
volt az ajka, az arcza s a homloka, amelyen 
hideg veritek gyöngyözött; az ujjait görcsösen 
összeszoritolta s nyers hangon igy szólt:

— Honnan való vagy?
— Soriából, uram.
-- Mit énekeltél ?
— Egy románezot, amelyet mindenki 

kel a vidékünkön.
— Hol hallottad ezt a lörtéiiílet ?
— Abban : 'ár sd n, amely fölött 

'arad ur i. odik. E 
nele ■ z, aki neu? i

D m P( dro nem 
elment.

Menet közben eszébe jutott a föl jó part- 
J húzódó keskeny ut, amelyen estéokir.t annyit 
sétált; füleiben megcsendült Margu rita szerel­

éne-

y szerelmes urnák a iötié- 
tartolta meg a szavát.
...: szólt egy szót, sem s

s .1 V T t? J 5. sz

A gyűlésen Szokoly Tamás bejelentette, 
hogy Barabás Béla január hó 11-én Nagyvá­
radra érkezik, hogy Nagyvárad közönsége egye­
temének megválasztásáért köszönetét mondjon. 
Felkérte a választmány tagjait, adják elő néze­
teiké a fogadtatás módozatait illetőleg.

A bejelentés után az ünmpélyek pro- 
gr-immja megállapít; -,'u ál hosszabb eszmecsere 
fejlődött, ki.

A választmány az ünnepélyes fogadtatás 
programmját következőkép állapította meg:

l* ogadíatás ux áiloiuáson.
Barabás Bélát, Nagyvárad város képviselő­

jét illő módon óhajtván fogadni, a párt választ­
mánya ezúton is felhívja az összes polgárokat 
a fogadtatásnál — párlkülönbség nélkül — 

d. u. fél 3 
lesz s innen indul 

kocsikon

a fogadtatásnál 
megjelenésre. A gyűlés szombaton 
órakor a Fekete Sas előtt 
pont háromnegyed 
és gyalog a vasúti 

Az állomáson 
felöl háromé

3 órakor a menet 
pályaudvarhoz.
Barabás Bélát, ki

egyed 4 órakor érkezik Nagyvá­
radra, a város nevében Rimler Károly h. pol­
gármester fogja üdvöiö’ni.

Budapest

a közönség 
levő szállására

impozánsabb le­
felkéri a Fő-

szi-
el-

Bevonulás.
Barabás Béla válasza után 

felkiséri a Fekete Sasban 
Barabás'.

, Hogy a bevonulás minél 
gyen, a 48-as párt elnöksége 
utcza, illetve a többi utczák háztulajdonosait, 
hogy Barabás Béla itt időzése tartamára há­
zaikat lobo.okkal díszítsék fel. A kocsi tulaj­
donosokat is felkéri a pártelnökség, hogy 
veskedjenek fogataikat a fogadtatáshoz 
küldeni.

Beszéd a. Fekete Sasban.
Szombat délután 5 órakor közvetlenül a 

bevonulás után nagy gyűlés lesz a »Fekete 
Sas« emeleti nagytermében, hol Szokoly Tamás 
elnököl és Barabás Bélát küldöttségileg hívják 
meg a nagygyűlésbe, melyen Barabás Béla 
megválasztásáért köszönetét mond a polgár­
ságnak.

Erre a nagygyűlésre Nagyvárad minden 
polgársága pártkülönbség nélkül hivatalos

Este Barabás Béla sztikebb körben va­
csorázik.

: mes hangja, s szemei újra látták a szegény kis 
I leány alakját ...
i A háború befejezte után don Pedro haza- 
| tért diadalmas harczosaival. A nép mindenütt 
I örömrivalgással fogadta. A csapatok élén gyer- 
i mekek és zenészek haladlak. Soria lakosai há- 
I zaik elé állva bámulták a városon keresztül vo- 

■ nuló katonákat. Mikor a grófot, meglátták, 
levették a sapkáikat s nagy rivalgással üdvö- 

| zölték.
A papság díszruhába öltözve várta a me- 

I netet. A gróf azonban nem ment be a tem- 
I plomba, hanoin egyenesen a temető felé 

tartott. A kiváncsi sokaság természetesen 
kövi tte őt.

A kapuban a gróf letérdelt és imádkozott, 
azután pedig a csatlósaival és a papsággal együtt 
Marguerita sírjához ment.

A kis fehér kéz, amelyen rajta volt a 
jegygyűrű, most is kinyúlt a sírtól. A gróf oda­
ment, megfogta a kis kezet s a püspök megál­
dotta a frigyüket.

Mikor a szertartás véget ért, a fehér ke­
zecske, mely mindaddig nem halt meg, eleresz­
tette Gomara grófjának kezét s visszahúzódott 
örökre a sirba.

A látogatások.
Vasárnap reggel kezdi meg Barabás Béla 

több napra terjedő látogatását.
Az első vizitjét a képviselő Rimler Károly 

h. polgármesternél teszi. Vele együtt megy fel 
látogatóba dr. Beöthy Lászlóhoz, mint Nagy­
várad város főispár jához.

Látogatásoka.' tesz Barabás Béla: dr. 
Schlauch Lőrinc?, bibornok-püspöknél és Beível 
Mihály gör. szert, kath. püspöknél, az összes 
hitfelekezetbk lelkészeinél, a hatóságok fejeinél} 
a szabadelvüpárt elnökénél, nemkülönben nagy­
váradi barátainál és jó ismerőseinél.

Meglátogatja Barabás Béla vasárnap: 
délután fél 4 órakor az ipartestületet és 

iparos kört;
fél 5 órakor a v.-velenczei gazdakört,
5 órakor a réti népköri és
háromnegyed 6 órakor ’ a kiskereskedők 

társulatát.
Hétfőn és kedden látogatásait meg fogja 

tenni a Biharmegyei nemzeti kaszinóban, a 
Kaiholikus Körben, a Kereskedelmi Csarnokban 
és a Polgári körben.

Bankett vasárnap este.
•Vasárnap este 8 órakor Barabás Béla tisz­

teletére társas vacsora lesz, a melyre Nagy­
várad minden polgára hivatalos.

A banketten lesz étkezés előre lefoglalt 
terítékekkel és lesz étlap szerint.

Teríték jegyek 2 írtjával előre megvált­
hatok: Szokoly tamásnál, Stern Hermannál, 
Dery Jánosnál, Beczkay Lajosnál, dr. Adorján 
Emiinél, Kiss Dávidnál, dr. Stocker Józsefnél, 
Cser Jánosnál, Széles Lajosnál, Harm Lajosnál, 
Karger Sándornál.

Egyébként a párt választmánya péntek 
délután 6 órakor újra összeül, hogy a Pro­
gramm minden pontját a legapróbb részletekig 
megállapítsa.

Városi köziigyek

A városi közgyűlés tárgysorozata.
F. hó 9-éu, csiflörtö:ön tartja az 

városi képviselőtestület első közgyűlését az 
évben.

Egy kicsit érdekesebb színezete lesz 
közgyűlésnek, amennyiben most vonulnak 1 
először az újonnan

! kik közűi egyik-másik kétségkívül már ez alka­
lommal el is mondja szüzbeszédét.

A régi megszokott arczok közül egy né­
hány hiányozni fog. Radó Ignácz agilitását, 
Huzella szakértelmét, Kazay közbeszólásait 
nélkülözni fogja a képviselőtestület, — de ta­
lán nem fogja érezni egyiknek a hiányát sem 
annyira, mint a képviselőház az öreg Ti- 

i száét.
A tárgysorozat nem valami túlságosan 

élénk, valami nagyfontosságu ügy nem akad 
pontjai között, de azért alig fog egy nap alatt 
véget érni, mert interpellácziókban nem lesz 
hiány.

aj 
uj

a 
be 

megválasztott városatyák,

*

A közgyűlés tárgysorozata a következő:
Nagyvárad város törvényhatósági bizottsá­

gának 1902. évi január hó 9-én a városház» 
tanácstermében mindenkor délután 3 órakor 
tartandó ülésében a követKező Ügyek kerülnek 
tárgyalás alá:

1. Polgármesteri havi jelentés.
2. Az igazoló választmány jelentése a tör­

vényhatósági bizottsági tagok 1901. év ds- 
czember hó 15-én megejtett választása 
ügyében.

•v‘

■i

I
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3. A szakbizottságok megalakítása.
4. A tanács a nyilvános mulatságok, elő­

adások, valamint látványosságok engedélyezése 
és rendezése tárgyában készített szabályren­
deleti tervezetet tárgyalás és elfogadás végett 
beterjeszti.

5. Á tanács javaslata az Or-utezai iskola 
építése ügyében.

6. U. annak javaslata az ifj. Bányai Ist­
ván kártalanítási ügyében felvett egyezségi 
jegyzőkönyvnek az 1886. évi XXII. t.-cz. értel­
mében, elfogadási záradékkal leendő ellá­
tása s a kártalanítási ár kifizetésére a felha­
talmazás megadása tárgyában.
' 7. A tanács javaslata a »Nagyváradi
Kath. Legényegylet« ingatlan vétel iránti ké­
relme ügyében.

8. U. annak javaslata Herczegh Márton 
nagyváradi lakos kártalanítása ügyében.

9. U. a. javaslata Pécs szab. kir. város 
által a városok nyomott anyagi viszonyai­
nak rendezése iránt intézett feliratra vonat­
kozólag.

10. U. a. javaslata az ideiglenes tanítók 
díjazása és tanítói állások szervezése iránt 
beadott iskolaszéki előterjesztésre vonatko­
zólag.

11. U. a. javaslata a nagyváradi ág. hitv. 
evang. egyházközség segély iránti kérelme 
ügyében.

12. U. a. javaslata a városi írnokok és 
irodatisztek lakbér felemelése iránti kérelmére 
vonatkozólag.

13. U. annak javaslata a Moskovits Mór és 
fia bej. ezég vegyi gyárának kedvezményben 
való részesítése tárgyában.

14. U. a. javaslata Maducza László n.-vá- 
radi lakosnak térbér leszállítása iránt beadott 
felebbezésére vonatkozólag.

15. U. a. javaslata Ecsedi József és Vásár­
helyi Márton földbérlet átruházás iránti kérel­
mükre vonatkozólag.

16. U. a. javaslata Krecz János és Bak 
Lőrincz földbérlet átruházás iránti kérelmük 
ügyében.

17. U. a. javaslata az újvárosi 106—109. 
számú térképi földek bérletére megtartott ár­
verés jóváhagyása ügyében.

18. U. a. javaslata özv. RalfayMihálynénak
a férje után felmerült gyógyköitség elengedése 
iránti kérelme ügyében. .

19. U. a. javaslata özv. Tipanucz Imréné 
halotti negyed kiutalása iránti kérelme 
ügyében.

20. U. az a Szentmiklósi Péter nagyvá­
radi lakossal az újvárosi 129. számú térképi 
föld bérletére megkötött szerződési jóváhagyás 
végett bemutatja.

21. U. az a Maresch Károly nagyváradi 
lakossal a »Zöldfa« vendégfogadó bérletére 
vonatkozólag megkötött szerződést jóváhagyás 
végett bemutatja.

22. A polgármester helyettes az 1902-ik 
évre véglegesen megállapított országgyűlési 
képviselő-választói névjegyzéket beterjeszti.

23. Dr. Baróthy Ákos főorvos dr. Papp 
Oszkár honvéd ezredorvos oklevelét meghir­
detés végeit beterjeszti.

24. U. az Meze Flóriánná szül. Heucz Éva 
szülésznői oklevelét meghirdetés végett be­
terjeszti.

Erről a törvényhatósági bizottság t. tag­
jait tisztelettel azzal értesítem, hogy a 
tárgysorozatban felvett tárgyakra vonatkozó 
iratok a közgyűlést megelőző napon bárki 
által megtekinthetők.

Nagyvárad, 1902. január hó 8-án.

Jászó város készült a főpap név ünne­
pét megülni s mig az előkészületek folytak, 
addig a főpap lankadatlan buzgósággal gon­
doskodott róla, hogy név ünnepe, a szeretet 
ünnepévé legyen.

A mai elzflllésnek indult magyar ipari 
nélkülözhetetlen 

meg szék-

taggal van 
egész ipa­
megbízható 
biztos tá­

viszonyok között annyira 
Kath. Legényegyletet alapította 
helyén.

Városunk ifjúsága több száz 
képviselve ilyen egyletünkben s az 
ros osztály tudja, mily igazi 
otthont s minden ügyben bajban
maszt nyújt ez az egyesület, kezdő létére is 
az iparos ifjúságnak, örömmel fogják tehát 
olvasni a jászói testvér-egylet megalakulását 
s azon nagylelkű főpap ünnepét, kinek az egy­
let megalakulása eléggé meg nem hálálható 
müve. Külön tudósítónk írja:

ÚJDONSÁGOK.

Van-e Isten ?

Rimler Karoly, 
főjegyző.

Jászó ünnepe.
Aki csak látta azt a testben lélekben 

egyaránt feltűnő hatalmas férfiút, ki mint a 
premontrei kanonok-rend prépostja arra lelt 
kiválasztva, hogy e nagy múltú előkelő ren­
det vezesse, azonnal tisztában volt vele, hogy 
amit ez a hatalmas férfiú és kiváló pap ke­
zébe fog, az feltétlenül sikerül és nem marad 
közönséges alkotás.

Jászó, 1902. jan. 6.

A rozsnyói egyházmegye területén is lé­
tesült már Kath. Legényegylet, még pedig itt, 
dr. Takács Menyhért prépost-praelátusnak szék­
helyén, Jászón. Miután az előzetes ügyek meg­
beszélése s az egész eszmének populárissá való 
tétele sikerült, f. hő 4-én tartották meg az 
alakuló gyűlést, a melyen a tisztikart is meg­
választották. Az ifjú, de már is életerősnek 
látszó egyesület elnökének Sándor Jenő pre­
montrei kanonokot választották aaeg, alelnöke j 
Tóth Géza rk. tanító lett. A választmányban « 
benne van a convent perjele, alperjele, a fő- í 
számvevő és a jószágkormányzó. É hó 5-én, j 
d. e. 11-kor volt az első diszgyülés a város­
házán, a melyen ő méltósága a praelátus 
■r, mint az egyesület fővédnöke elnökölt. A 
jegyző tiszteletteljes üdvözlése után ő Méltó­
sága nagyszabású beszédben fejtegette az egy­
let magasztos czélját s az eszközöket, a me­
lyek segélyével tagjai czélt érhetnek, az egy­
letet felvirágoztathatják. E kiváló beszéd, mely 
méltán megérdemelné, hogy nyomtatva jelenjék 
meg és mindenfelé elterjedést nyerjen, min­
dé» pontjával roppant hatást tett' a hallgató­
ságra. (Hisszük, hogy a »Kolping« szerkesztő­
sége lehetővé teszi, hogy egész terjedelmében a 
testvér-egyletekhez jusson. Szerk.)

Erre az általános éljenzés lecsillapulta 
után a Hymnust énekelték a jelen voltak. Majd 
az újonnan választolt elnök beszélt, erre kö­
vetkezett a tisztviselői karnak, majd az egy­
leti tagoknak felesketése, kik azután ő méltó­
sága kezéből vették át a csinos egyleti jel­
vényt. A szép és minden izében sikerült ünne­
pélyt a pápai Hymnus eléneklése rekesztelte 
be. Voltak a gyűlésnek igen megható epizód­
jai is, sokan a hallgatók közül, kik tán csak 
kíváncsiságból jöttek el, ő Mé lósága nagy­
hatású beszédjének elhangzása után tagoknak 
jelentkeztek, többen kisebb-nagyobb összeggel 
gyarapították az egylet tőkéjét. Egyszóval szép, 
nagyon szép nap volt ez! A megvés püspök­
höz Ivánkovics Jánoshoz üdvözlő sürgönyt me­
nesztettek, melyre a válasz, főpásztori áldá­
sával, még aznap megérkezett.

E szép nap méltó befejezését képezte az a 
kiválóan sikerült ünnepély, melyet a rend fia­
tal növendékei Ö méltósága névünnepének elő­
estéjén rendeztek. Még ez ünnepély tartama 
alatt jelent meg az impozáns prépostsági épü­
let előtt a város polgársága, mely egy igen 
szép fáklyásmenettel akarta kimutatni hódola­
tát ő méltósága magas személye iránt Az 
elhangzott beszédek itt is nagy hatást tettel/

Kiváló örömmel adunk hirt a premon­
treiek főpapjának Isten szive szerinti munká­
járól, melylyel igazán ki veszi részét az any- 
nyira vitális szocziológiai kérdésekből, kiváló 
örömmel, mert:

Messis qnidem múlta, operarii autem 
pauci.

— Följegyzés Szilágyi Dezsőről. —

Több, mint egy féléve, hogy Szilágyi Dezső 
meghalt. Hanem a róla fennmaradt anekdoták, jel­
lemvonások még mindig nincsenek kimerítve. 
Mindig akad egy-egy újabb adat, a mely 
uj oldalról világítja meg a kitűnő államférfin 
lelkét.

Igen érdekes, kedves anekdota ez is, a melyei 
most ifj. Neuländer Jenő közöl velünk:

Szilágyi a hetvenes években a budapesti egye­
temen a politikai tudományok és a 
tanára volt, 
gákon mint a czenzorok egyike ő is 
részt vett.

Egy ily vizsga alkalmával történt, hogy 
Pulszky Ágost, az előadó tanár többek közt 
kérdi egy ős-jogásztól, 
neki a jogbölcseletnek.

— Thales szerint 
van-e, vagy nincs?

— Van! — feleli
Pulszky rögtön neki
— Van ? Barátom, 

Hát ön nem hallotta, hogy azt magyaráztam: Tha­
les szerint Isten, mint tiszta szellem nincsen. Mert 
Thales azt tanította, hogy »minden dolognak ős 
oka a vízi* A víz volt az arcbé; mindennek kez­
dete. S Isten csak az az cinné, mely valamely dol­
got a vízből megteremtett. Ezt látom, nem tudja. 
Hanem mondja meg azt: Fichte szerint van-e Is­
ten, vagy nincs ?

— Nincs! — vágja rá a kérdezett.
— Dehogy nincs! — ezúfolja Pulszky. — 

Igaz, hogy azzal vádolták, hogy hazája vallásos 
intézményeit aláakarja ásni, sőt az atheizmus vád­
jával is illették. De ha ön jelen lett volna elő­
adásaimon, okvetlen tudnia kellene, bogy Fichte 
azt állította, hogy: Igenis van Isten! Csakhogy 
azt hinni s nem következtetni kell. S ámbár mint­
hogy Isten végtelen: azért túlesik ugyan tudomá­
nyunk körén, amely csak a végest ölelheti fel, de 
nem esik túl hitünk, körén is.

— Szóval kérem — folytatta Pulszky a kér­
déseket — mondja meg általán van-e Isten, vagy 
nincs ?

A vizsgázó a helyett, hogy az Istenség léte­
zésének, vagy nemlétezésének tudományos fejtege­
téseibe bocsátkozott volna, a kétségbeeséstől elke­
seredetten tört ki:

-— Bánom is én, akár van Isten, akár nincs 
Isten, csak eresszenek már általi . . .

S a mindig komoly, zord Szilágyi a fájdalmas 
felkiáltásra oly jóizü hahotába tört ki, hogy még a 
könnye is kicsordult s csak úgy zúgott, rengett 
belé a terein.

Es mikor az egzámenne.k vége volt, Szilágyi 
már ismét komoly, szigorú arczezal, e szavak kí­
séretében adta át az indexet:

— Barátom, jól vésse emlékezetébe: Jogböl­
cseletből a mai napon Isten kegyelméből által 
eresztettük!

büntető jog 
Mint ilyen a jogbölcseleti vizs- 

gyakran

azt
a ki már negyedszer ment

Isten, mint tiszta szellem

a jelölt.
támadt:
hogy mondhat ilyet ?!

az any-

Jan.
Jan.
Jan.

Jan.

TA^ÉKOígTATO
9. Városi közgyűlés.
22. Választmányi ülés Kath. Körben.
26. Szigligeti-társaság felolvasó ülése a kir. kath. 

jogakademián.
26. Kath. Kör. közgyűlése.

Jan. 19. Katholikus... . . Szabad Liczeum matinéja a
főgimnázium dísztermében d. e. 11 órakor.
2. Kath. Szabad Liczeum matinéja a főgim­
názium dísztermében d. e. 11 órakor.
13. Kath. S ahad Liczeum böjti estélye a fő­
gimnázium dísztermében este 6 órakor.
27. Kath. Szabad Liczeum böjti estély a fö- 
gimnázium dísztermében este ß órakor.

Marcz. 13. Kath. Szabad Liczeum böjti estélye a fő- 
S1!nna^1U? dlsztermében este 6 órakor.

Márcz. 16. Kath. Szabad Liczeum matinéja a fő- 
gimnázium dísztermében d. e. 11 órakorApr. 6. Kath. Szabad Liczeum matinéja a főgim- 

Ánr 1Q TkdTlT;ben d e‘ 11 órakor.
Apr. 19. Kath. Szabad Liczeum zárünnepélye.

Febr.

Febr.

Febr.
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* A tábornok elutazása. Dr. Schlauch 
Lőrincz tábornok püspök f. hó 5-én a reggeli 
gyorsvonattal a fővárosba utazott, hogy részt 
vegyen a püspöki konferencziáu és az auto­
nómiai kongresszus tárgyalásain.

* A premontrei-rend jubileuma. 
Nevezete« évfordulója volt Vizkereszt 
napján, január 6-án a premontrei-rendnek. 
Ezen a napon volt u. i. századik évfor­
dulója annak, hogy I. Ferencz király a 
II. József által eltörölt rendet ismét meg- 
honosilotta Magyarországon. Azelőtt már 
évszázadokig folytatták áldásos működé­
süket a hazában s hogy a működésük 
nem zárult le II. József káros rendele­
tével, az az 1802. január 6-iki vissza­
állításnak köszönhető. Ünnepe volt hát ez 
a nap a magyarországi prem. rendnek, 
de ünnepe a magyar vallásosságnak és 
kultúrának is, ünnepe magának Nagy­
várad városának, melynek kulturális éle­
tében egyik legjelentékenyebb tényező 
éppen a prem. rend. A nevezetes évfor­
dulót a premontrei-rend csendben ülte 
meg, de az ismerősök, tisztelők serege 
együtt érzett, együtt ünnepelt velük s 
kívánt a rendnek ezentúl is áldást a 
munkásságára.

* Görög-karácsony. Görög szertartása 
polgártársaink az uj században kalendáriumjuk 
régi hibája miatt isméi elmaradtak tőlünk egy 
nappal s igy most már a karácsonyt nem a m, 
Vizkeresztünk ünnepén (január 6-án) tartják 
mint a XIX. században tartották, hanem ja­
nuár 7-én. A tegnapi ünnep alkalmából a 
helybeli székesegyházban a szent misén Pável 
Mihály püspök ő Excellentiája celebrált. Az 
istenitiszteleten a hivők nagy számban veitek 
részt. Ezúttal a görög-karácsony is — fekete ka­
rácsony volt, nem hozta meg a várvavárt havat.

* A katholikus szabad liczeum előadói­
nak névsora több kiváló névvel gyarapodott: 
egyik Hadnai Farkas segédpüspök, a ki febr. 
13-án, az első böjti estén fog felolvasni, a má­
sik Wolafka Nándor vél. püspök, debreczeni 
kisprépost, a ki ápr. 6-án fog előadást tartani, 
a harmadik pedig dr. Tóth-Szabó Pál prem. ka­
nonok, főgimnáziumi r. tanár; a kit már régeb­
ben felkért közreműködésre a bizottság, de a 
kinek neve vasárnapi számunkból tévedés foly­
tán kimaradt. Az újabb jelentkezések folytán a 
műsor még egy matinéval gyarapodott: ez. a 
matiné ápr. 6-án fog megtartatni Wolafka Nán­
dor és dr. Tóth-Szabó Pál közreműködésével. 
A zárünnepély ennek folytán ápr. 19-re halasz- 
tatott el.

* Uj kanonok. 0 Felsége vallás- és közok­
tatásügyi magyar minisztere előtérj* sütésére a 
kalocsai káptalanban megüresedet ifjabb mes- 
terkanonoKságot Zundl Péter érseki irodaigaz­
gatónak adományozta.

* Gyújtogatás Tóttelekeu. Töltelék köz­
ségét egy néhány nap óta ismeretlen levélíró 
tartja rémületben. Az udvarokban találják 
még a leveleket, a melyek tartalma szóról 
szóra ez: »Tudatom, hogy ne nagyon örül­
jenek az elmúlt képviselőjüknek, mert a 
miatt az egész község tűz állal fog elpusz­
tulni. A tüzet minden perczben várhatják«. — 
Minthogy nemrég égett le Rifnyák József 
teljesen uj háza, mely valószínűleg szintén 
rosszakaratú ember bosszú szórajának esett 
áldozatul, különösen az asszony népség nagyon 
meg ijedt a fenyegető levelektől.

* Uj magyar nemes. 0 Felsége Wolf 
Károly udvari és miniszteri tanácsosnak a 
külügyek minisztériuma számvevőségi osztálya 
főnökének, valamint törvényes utódainak a ma­
gyar nemességet díjmentesen adományozta.

* Wolafka püspök jóslata. Szoyer Ilonka 
debreczeni vendégszereplése alkalmából meg­
emlékeztünk a múltkor arról a kedves esemény­
ről, a mely a tudós főpap és a most már 
európai hirü művésznő között lefolyt. Mikor 
Szoyer Ilonka még kurtaruhás zárdanövendék 
volt, egy templomi éneke alkalmából már ak­
kor megjósolta neki dr. Wolafka, hogy belőle 
nagy művésznő lesz. Most midőn Debreczenben 
időzött s felelevenítették ez emléket, a püspök 
egy értékes rózsafüzért adott neki. A művésznő 
azóta letette ékszerét, s ezt az olvasót, mint 
valami drága talizmánt hurczuljacsupán. A na­
pokban pedig viszonzásul elküldötte a népszerű 
püspöknek sikerült arczképétt e sajátkezűig irt 
sorokkal: »Dr. Wolafka püspöknek, határtalan 
tiszteletem és hálám jeléül. Szoyer Ilonka«.

* Molnár Antal a ravatalon. Molnár An­
talnak Szamosujvár elhunyt képviselőjének te­
teme József-körút 30-32. szám alatti lakásán 
fekszik. A ravatalt az elhunytnak az udvarra 
néző hálószobájában állították föl. A szobát j 
gyászdrapériákk 1 vonták be. A nyitott koporsó í 
nyolcz égő gyertya között fekszik s a benne í 
nyugvó halott összekulcsolt kezei közé fekete ■ 
feszületet tettek. Molnár arczvonásai a halálban : 
alig változtak meg. A ravatalt eddig csak egy f 
koszorú díszíti. Ez a fölirás van rajta: Atyám j 
barátjának — Aladár. Az elhunyt családjához 
szakadatlanul érkeznek a kondoleáló levelek, i 
Szamosujvár, az elhunyt kerületének küldött­
sége tegnap reggel jött Budapestre s már a dél­
előtt folyamán testületileg jelent meg agyászba

| borult özvegynél. Molnár Antal temetését, a 
melyet tudvalevőleg Szamosujvár városa ren­
dez, holnap délutánra tűzték ki.

* Községi iskolák építése. A tegnapi ta­
nácsülésen az iskolák építése ügyében, miután 
az uj városháza építése következtében az isko­
lák elhelyezése halaszthatatlanná vált, gondos­
kodni keli az Ör-utczán létesítendő uj iskoláról 
is. Az építés költségeinek fedezésére a Pesti 
Kereskedelmi Bankkal lépett előnyös érintke­
zésbe a tanács. A költség fedezésére 300,000 
koronára lesz szükség, mely összegnek fedezé­
séről az 1902- ík évi költségvetésben gondos­
kodva van.

* A munkás hetegsegélyző köszöneté. A
»Nagyvárad; első általános munkás betegse- 
gélyző-egylet« alaptőkéjének gyarapítására a 
következő jóttevők járullak adományaikkal: Dr. I 
Schlauch Lőrincz biboriwk-püspök ’ 200 kor., S 
Vinkler József 30 kor., Gr. B. 20 kor., Hering | 
Sándor 20 kor., Schiefner Edo 12 kor., An- I 
drássy János 10 kor., Zajnay 10 kor., Buoyitay s 
Vincze 10 kor., Paiotay László 10 kor., Fetser < 
Antal 10 kor., Steinberger Ferencz 10 kor.. > 
Molnár Lajos 10 kor., Lessner Alfréd 10 kor.’ I 
Klein Sámuel fürdős 8 kor., Kiss Károly 5 í 
kor., Weiszlovits Adolf és fia 5 kor., N. N. 2 | 
kor. Fogadják a nemes szivü kegyes adakozók ; 
adományaikért szívből jövő hálás köszönetemet. • 
Az egylet nevében: Muntyán János, az egylet 5 
elnöke. ,

1
* A szinügyi bizottság újjáalakítása. A ! 

városi tanács a csütörtöki közgyűlésen előter­
jesztést fog tenni a szakbizottságok újjászerve­
zéséről, különösen a szinügyi bizottság kiegé- j 
szitése tárgyában. A tanács a szinügyi bízott- I 
ság tagjaiul Hálása Lajost, dr. Kurländer 
Edét és dr. Gyémánt Jenőt fogja javas­
latba hozni s pártolólag terjeszteni a közgyű­
lés elé.

* A Kecskeméty-ügyhöz A közgyűlés 
tudvalevőleg a Kecskeméty által elkövetett 
lopás ügyéből kifolyólag Pesti Ferencz IV. 
kerületi elöljáró és Hoffmann Sándor adófő- 
pénztárnok fizetésére vezetett végrehajtástól el­
tekintett és a nevezettek fizetését további in­
tézkedésig kiutalványoztatni határozta. A be­
lügyminiszter tegnap értesítette a fővárost, hogy 
a közgyűlésnek ezt a határozatát jóváhagyta.

Töríéiettudós a pápánál. A világhírű 
Janton nagy müvének folytatója, a tudósjPas- 
tor Lajos dr. bécsi udvari tanácsos, hires tör­
ténetíró, az »Institut© austriaco di studii sto- 
rmi« uj igazgatója a napokban magánkihallga- 
tason volt a pápánál, a ki dolgozószobájában 
fogadta Pastort. A kihallgatás alkalmával át­
nyújtotta a pápának a »Geschichte der Päpste 
im Zeitalter der Renaissance« (A pápaság tör­
ténete a reneszánsz korban) czimü munka 
első kötetét. Magánkihallgatáson fogadta a 
papa a tudós nejét s három leányát is. YIII. 
Leo élénken beszélgetett Pastorral. »Szeretném 
ha munkájának olasz fordítása is mielőbb 
megjelennék« — mondotta a pápa — >B a 
német eredeti folytatását s befejezését meg­
kaphatnám«. A kihallgatás húsz perczig tartott 
s a beszélgetés alatt a levéltár is szóba ke­
rült. »A németek a legszorgalmasabb láto­
gatói a vatikáni levéltárnak, azotán jönnek a 
magyarok és az olaszok. Franciák ritkán ke­
resik fel, spanyolok meg éppenséggel nem ér­
deklődnek a levéltár iránt«, mondata a pápa 
Pás tornak. 1 1

* Az Orley és Hlatky családok gyásza. 
Városunk két előkelő családjára borított gyászt 
Örley Lina halála. Szeretettel vette körül a 
két család életében s a halál is gyöngéden bánt 
vele; rövid szenvedés után szeoderült jobb 
létre. A gyászba borult család a következők­
ben tudatja a lesújtó gyászesetet:

Örley Béla és neje Zathureczky Gizella 
gyermekeikkel: Orley Kálmán és nejeMiskolczy 
Irma gyermekeikkel; Dobóczky Dozsőné Örley 
Jolán és férje gyermekeikkel; Nemesik Kái­
njaimé Orley Piroska és férje gyermekével;

Ödönné Örley Ilona és férje gyermeké­
vel; Orley Flóra és Hlatky Endréné Orley Kor­
nél és férje gyermekeikkel szomorodott szív­
vel tudatják forrón szeretett testvérük, sógor­
nőjük, illetve nagynénjük Örley Linának folyó 
hő 5-én délután 4 órakor élte 60-ik évében 
rövid szenvedés után történt gyászos elhunytál. 
A megboldogult földi maradványai folyó hó 
7-ik napján délután 3 órakor fognak a róm. 
kath. egyház szertartása szerint Szaniszló- 
utcza 710. számú (Hlatky-ház) háznál beszen­
teltetni és a v.-olaszi-i sirkertben örök nyuga­
lomra tétetni. Az engesztelő sz. mise-áldozat f. 
hó 8-ik napján d. e. 10 órakor fog a premon­
treiek templomában az egek Urának bemutat- 
tatni. Mely végtisztességtételre az elhunyt tisz­
telői meghivatnak. Nagyvárad, 1902. január 5. 
Az örök világosság fényeskedjék neki!

A koporsót, teljesen elborították a pom­
pás koszorúk.

Felejthetlen testvéremnek — Jolán és családja. 
Felejthetlen kedves Linánknak — Piroska, 

Kálmán és Birike.
Drága Lina néninek — Margit, Duczi és 

Bandi.
A mi jó Linánknak — Irén és Atilla.
Lina néninek — Flóra és Sándor.
Felejthetlen Linánknak — Csathó Ferencz és 

családja.
Szeretett Linánknak — Szász József és csa­

ládja.
Szeretett nővéremnek — Kálmán.
Felejthetlen kedves Linánknak — Pallay 

család.
Jó Lina nénjüknek — Orley Kálmán és 

családja.
Szeretett kedves Linánknak — Lina néni 

és Jeni.
Felejthetlen kedves Linánknak — Ida.
Szeretet© jeléül — Mezey család.
A jó Lina néninek — Pallay Jenő és családja. 
Utolsó üdvözletül — Ede és Mariska.
Drága Linánknak — Bánatos Fáni mamád 

és Flórád.
Szeretett kedves Linánknak — Ilona, Ödön 

és Odi.
A temetés tegnap nagy részvét mellett 

folyt le. A fényes temetést Germán Károly 
temetkezési intézete rendezte, tőle megszokott 
diszszel és pontossággal.

* A III. oszt, kereseti adó bevallása 
ügyében a városi adóhivatal a következő hir­
detményt bocsátotta ki: Az adózók kötelesek 
1902. évi január hó 20-áig üzletük, vállalatuk,
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vagy egyébb haszonhajtó foglalkozásuk után az 
adóévei megelőző három évi, vagy ha az üz­
let, vállalat, vagy foglalkozás annyi év óta 
még fenn nem állana, az annak megkezdésétől 
számítandó, illetőleg fennállása idejére eső ke­
reseti vagy üzleti tiszta nyereményt bevallani. 
Évi tiszta nyereménynek vétetik az üzletből, 
vagy foglalkozásból eredő összes jövedelemnek 
az a része, amely az üzlet vagy foglalkozás 
folytatásához szükséges kiadások levonása után 
fennmarad; az üzlettulajdonosoknak s általá­
ban az adófizetésre kötelezettnek oly kiadásai 
azonban, melyek nem az üzlettel, vagy foglal­
kozással járnak, hanem akár magának, akár 
pedig családjának és hozzátartozóinak fenntar­
tására szolgálnak, a jövedelemből, keresmény­
ből le nem vonhatók. A ki több vállalatból, 
kereset-, illetőleg jövedelemforrásból húz jöve­
delmet, köteles minden egyes vállalatról, üz­
letről vagy keresetről külön vallomást adni. 
Azok az. adókötelesek, kik segédekkel dolgoz­
nak, tartoznak a vallomáshoz segédmunkásaik 
jegyzékét csatolni, mely jegyzékben a segédek 
nevei, az üzletbe vagy foglalkozásba belépé­
süknek ideje, havi vagy évi fizetésük pontosan 
kiteendő. Az az adózó, aki az. adókötelezettek 
és adótárgyak összeírása után lép a III. oszt, 
keres Aadókötelesek sorába, adóköteles üzleté­
nek <n»gnyitása napjától számított két hó alatt 
köteles vallomást adni. A III oszt, kereseti 
adó alá eső jövedelemnek bevallására, vala­
mint az üzletben alkalmazott segédek bejegy­
zésére szolgáló űrlapok az adózóknak a köz­
ségi elöljárók (városi adóhivatalok) által in­
gyen szolgáltatnak ki. A bevalló az űrlap egyes 
rovatait kitölteni s annak bizonyításául, hogy 
az adatokat saját tudomásához képest ponto­
san és lelkiismeretesen közölte, eskü helyett 
polgári becsületszava zálogául nevét, vala­
mint a bevallás napját és helyét aláírni köte­
les. E vallomás fentebb kitűzött határidő alatt 
a községi elöljáróságnál (városi adóhivatalnál) 
nyújtandó be. Olasziak a 9-ik, újvárosiak és 
katonavárosiak a 2-ik, Váralja. Vd-ccze, 
Csillagváros és a hegyiek a 6-ik sz. szobában’ 
Mindazok az adózók, kik üzletüket, vállalatu­
kat, keresetüket, vagy jövedelemforrásukat az 
államkincstár megrövidítésére irányított szán­
dékból az adókötrlezettek és adótárgyak ösz- 
szmrása alkalmával akár szóval, akár ir 
valótlanul mondják be, vagy eltitkolják, 
vadomá n:mt bizonyúhatólag Larnisiíott 
tokra alapítják, az adótárgynak egészben
részben történt eltitkolásával elkövetett jöve­
déki kihágás miatt az 1883. évi XL1V t -czil-k 
100. §-a értelmében bűntetteinek. Városi adó­
hivatal.

Szokoly Tamás lemondás»'. 
Tamás, kit a ván s közönsége Ujv iroson 
Olaszibau is megválasztott városatyának, 
tegnapi tanácsülésen bejelentette, hogy az 
városi .. .
megbízatását tartotta meg. Az újvárosi város­
atya választást a tanács legközelebb fogja ki­
tűzni.

* Uj tauitói állások rendszeresítése He- 
gyesi Márton, a községi iskolaszék elnöke az 
uj tanerők alkalmazása, illetőleg tamtói állasok 
rendszeresítése tárgyában előterinsztést tét’ a 
törvényhatóságnak, melyei a tamms partoiólag 
fog a közgyűlés elé terjeszteni.

* Egy apokrif levél. A Pesti Hírlap teg­
nap! száma egy newyorki iovehú reprodukált 
hü másolatban; a sorok alá a sikkasztó Kecs­
keméty Győző neve van írva. A levél írója azt 
mondja, hogy szánja-bánja bűnét, utálja az el­
sikkasztott pénzt s ígéri, hogy vissza is küldi a 
.......  > ha a POútaximb!értői hfvlé vagy

fogadja az
minden 
hiteles­
tegnap

A rendőrsó,.’ ezt a hitét többféle okból 
merítette. A legnyomósabb ok, hogy az állító­
lagos Kecskeméty-féle levél írása és a sik­
kasztó Írása teljesen eltér egymástól, továbbá 
az is, hogy a levél aláírása nemcsak teljesen 
elütő az eredetitől hanem még, az a különbség 
is van köztük, hogy a sikkasztó h betű nélkül 

J Írja a nevét, mig a levélben h-val van leírva. 
! A levél naiv tartalma is teljesen kizárja, hogy 
I az intelligens Kecskeméty Győző irta volna. 
I Nemcsak a rendőrség tartja apokrifnak a le- 
,i vetet, h;■mhii Kecskemély Győző hivatali fő- 
j nőkéi: Pesti Ferencz elöljáró es Szinély Ede 
; pénztáros is, a kik szintén nagyon eltérőnek 
I mondják Kecskeméty Írását a levél írásától.

Már most, hogy kiderült a lévé! apokrif vnlta, 
i két föltevés lehetséges: vagv rossz tréfát akart 

vele csinálni egy newyorki magyar, vagy pedig 
Kecskemély Győző bűntársa küldte a levelet, 
hogy félrevezesse a nyomozást A főkapitány­
ság ebben az irányban megindi'otla a vizs­
gálatot.

* Változás egy szerkesztőségben. Az 
Egyetértés i z< rkesztőségében a mai napon 
változás állott be. A lap eddigi felelős szer­
kesztője, Dienes Márton megvár, a laptól.

' Dienes úgyis mint volt képviselő, úgy is mint 
hírlapíró, mindig híve volt a függetlenségi és 
Kossuth-pártnak s a párt elv inek mindig 
szolgálatában állt. Távozása után a lapot 
Eötvös Károly mint főszerkesztő és Hoitsy 
Pál mint felelős szerkesztő jegyzik ezután.

Jogás «bál. Régóta hatalmas trikolor 
hirdsti a Fő-atcza sarkán városunk egyik legfé- 

í nyesebb báljának, a jogász-ifjúság báljának 
megtartását, melynek érdekében az ügybuzgé 
rendezőség nem kiméivé fáradságot, minden 

■ lehetőt elkövetett, hogy ez a mai bál elegan- 
czia és kedély dolgában első legyen. Mennyi 
édes remény, mennyi boldog ábránd vár telje­
sülést a mai estétől! Es teljesülni fog mind, 
mert a Karnevál birodalmában jártas rendező 
ifjak figyelmükkel oda fognak hatni, hogy ke­
délyes legyen az első igazi fényes farsangi mu­
latság s az első lépés után egytől-egyig el­
mondhassák másnap a jóismerősöknek, hej . . 
nincsen párja a váradi jogásznak.

A kolouesfélyek befejezése. A közép­
iskolai kedélyes ifjak Meluch Lajosné védnök­
sége és Kovács Tivadar balletmester vezetése 
alatt a fényes eredményű hat kolonestély be­
fejezéséül e hó 11-én szombaton este 8 óra­
kor a Zöldfa-szálloda nagytermében bált ren­
dez. A buzgó, fáradságot nem kímélő rendezők 
már kibocsájtották a zártkörű bálra a meg­
hívókat, mely a legnagyobb v.-.lószinüségszerint 
kedélyes és szép eredményű lesz, méltóan ju­
talmazva az ifjak fáradságát.

í

TANUGY.

avagy

Szokoly 
és 
a 

uj- 
mandátumáról lemondott és olaszi-i 

i város-

százezreket, 1
fölfelé mindenki becsületszavával
újságban, hogy megszüntetnek ellene 
büntető eljárást. \ tengerentúli icvél 
sége csak rövidéleiü volt, mert még 
ráczáfolt a főkapitányság a kövei kező nyilat­
kozattal: 1

A Pesti Hrlap mai szántóban megjelent 
Kecskeméty-félé levélre vonatkozólag kijelenti 
a rendőrség, hogy nem tartja Kocskemétytől 
eredőnek. J

EGYESÜLETEK.

A katli. kör közgyűlése. A kath. kör. 
hó, 26-án délelőtt 11 órakor fogja tartani 

ez évi: rendes közgyűlését. Ezen alkalommal a 
katholikus kör választmánya a rendes tagokat 
minél számosabban való megjelenésre kéri fel.

e

lyMMiw. h zol o k i tat ás

A nagyváradi kir. itéiőlábl 
víz tése alatt álló kir 
Mórocza Dénes jogrzigorlól díjas 
nokká nevezte ki.

Kinevezés. .A > yvúrad; kir. törvény­
szék egyik szorgalmas kiv.Jó lógjál, Szentlé­
lek!/ László kir. törvény széki albirót, Ő Felsége 
a’magyar igazságügy miniszter előterjesztésére a 
VII. fizetési osztályba sorm.ut törvényszéki 
bíróvá nevezte ki.

elnök a
itélőtáb’a kerületébe

joggyakor-

MULATSÁG

FARSANGI NAl’TAR.

Január
Január
Január
Január
Jan. 25.

nokban.

8. Jogászbál a Kereskedelmi Csarnok]'
11. Középiskolai ifjúság próbabálja.
K. Ipartestületi ifjúsági tánczestélye
18^ Kath. Legényegylet bálja a Zöldfába»
LS' tónezestélye a Kereskedelmi Csar-

Febr. 2. A 48-as Népkör tánczestélye
Február 8. Katholikus kör bálja. ’

ban.

A »öeaslel iAue^síHye. A f„sa , 
" ’T* i'"lí! ,'8reYel »'’Porodon :
lanuar u>-én a Bjharmegyei Nőegylet a Keres- 
kedekm Csarnokban hangversennyé!, fdmrilés­
sel egyncKvlütt tánczestélye rendez. A rendoző- 

S •-n a varad! czivil fiatalság két tagja és 
két katonatiszt áll, a kik mindem el fogDak 

■ v í gy a siker minél szebb, minél tel- 
ä ren- ,!"v"w’ »“or ;.',x 
httünk ha a rendezőség a leendők felett meg­
állapodásra intőit. g

ADamszáuivitenaii a jogakadésuinn 
Azon magán- és köztisztviselő urakat, kik az 
áiiamszámviteltanból képesítő vizsgálatot tenni 
kötelesek, ezennel értesítem, hogy a beiraláso- 
kat az államszámviteltan hallgatására 10 
róna tandíj lefizetése mellett folyó évi 
7—19-ig teljesítem. Csak olyan jelöltek 
csáttatnak a budapesti államszámviteltani 
lamvizsgálati bizottság előtt vizsgálatra, 
az államszámviteltan hallgatását tanodái bizo- 
nyitványnyal igazolják. Kelt Nagyváradon, 1902 
januai t>. Dr. Bozóky Alajos, kir. tanácsos, a 
kir. kath. jogakadémia igazgatója.

ko-

bo- 
ál- 
kik

kir.

SZÍNHÁZ.

ÜETI MŰSOR
Szeráf. Sötétség hatalma.
Csütörtök: Sötétség hatalmi
Péntek: —
Szombat: Jogászélet

B ii b o r é k o k.
Csiky Gergely darabjainak felfrissítése olyan 

gondolat, melynek megvalósítása nagyobb pár- 
toasra találhatna a közönség részéről, mint a 
minőben részesítik. Ahg lézengett néhány ember 
a színházban, mikor megkezdődött az előadás 
igaz! szerencse, hogy később benépesítették a 

potyajsgyesek meg a jegy nélkülnézőteret 
potyázók.

Maga az előadás 
Zöoség érdokMta: iaDJha. Kra (f. 
£ Bognár Marosi,,) r8raekellek. a »
“ lemaradt tőle; különös™ Wsj ritHa vok 
’ m'rw “SS-llen, mint tegnap. Csatla. 

koz ák az előzőhöz Szohner Olga 
Mariska és Vank. Túlzás! 
vonások alkalmazását és 
be Füredi, épp úgy Kacziái., 
nek sokkal több finomságot kellett 
repébe önteni. Az első felvonásban Bérc 
tuizoG; egyebütt eltalálta a 
Igen jó volt Szarvas#, különös/« au;ou^h )Bi. 
vonástól, kezdve mikor több tennivalója, hevesebb

a

volt, mint, a kö-

Kulinyi 
'a vitte a jellemző 
tor?-alak0t mutatott 
m Viola. Mindaketlő- 

—i voln i sze- 
is 

a megfelelő hangot, 
ösen a második fel-

torz
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jelenetei riadtak; Pataky ellenkezőleg: ügyesen 
eltalált pózokkal hatott.

Végül kérjük, hogy ha a »magyar cziklust« 
folytatni akarják, ne jelezzék még Bánk bánt 
se »klasszikusnak.« A klasszikus felírás tudva­
levőleg a mi közönségünknél azt jelenti, hogy:

Ide nem ajánlatos a bemenet.
Dr. K. A.

Sötétség hatalmú, 
művész eseményre készül ma 
és közönség Tolstoj világhírű, 
nagy drámája, a 
színre, a színpadi verizmusnak 
remeke. A darabot Peterdi Sándor rendezi s a 
próbák eredménye azt jósolja, hogy az előadás 
méltó lesz a nagy író világhírű müvéhez.

Valóságos nagy 
estére színház 
megrázó, erős 

Sötétség hatalmat kerül 
ez a páratlan

rencsére Bgiel és Polanieczki visszatérte föl- 
mnntette a költőt a nehéz válasz alól. Atvját 
az iszákosság tébolydába jutatta.

Mária nem is sejtett», hogy a benyomás, 
amelyet Zawilowskira gyakorlott újra 
keltette az isteni szikrát.

életre

Ifjúsági előadások a Szigligeti-gKin- 
házban. Szigligeti-Színház.

Folyószám 102. Idénybérlet 95.

W*. szerdán, 1902. január 8-án

A sötétség Imtalimi
Paraszt-dráma.

ha-
a

Úgy irodalmi mint kulturális szempontból 
igen érdekes és elismerésre méltó terv meg­
valósításához lát Somogyi Károly, a Szigligeti­
színház igazgatója a jövő héten.

Régebbi programmjábau telt ígéretét váltja 
be azzal, hogy megkezdi az ifjúsági előadások 
rendezését és az ezeken való közreműködésre 
Nagyvárad irodalmi és társadalmi életének ki­
váló fél-fiait kéri fel.

Az ifjúsági előadások keretében első sor­
ban természetesen a magyar drámairodalom 
remekeit mutatja be a színtársulat az ifjúság­
nak. Minden szinreke ülő darabot meg fog 
előzni egy szabadelőadás, vagy felolvasás, a 
melyben nemcsak a szinrekerülő darab tar­
talmát és Íróját, hanem a kort is, melyben a 
színdarab játszik, ismertetni fogja a felolvasó 
az ifjúsággal.

hgy szóval nem csupán szórakozni, 
nem innuli i és ismeretót bővíteni is fogja 
tanuló ifjúság ezen előadások alkalmával.

Az első ilyen ifjúsági előadás a jövő hé- ! 
ten, csütörtökön délután lesz megtartva, ami- * 
kor tudvalevőleg iskolai szünidő van. Színre- : 
kerül ez alkalommal Herczeg Ferencz nagy­
hatású .színmüve: Ocskay brigadéros, a me­
lyet Sípos Orbán Biharmegye kir. tanfelügye­
lője fog előbb bevezető előadásban az ifjúság­
gal megismertetni. " ’

Azután sorra kerülnek színre minden hét 
csütörtökjén a magyar drámairodalom kiválóbb 
müvei, amelyek bevezető ismertetésére a nagy­
váradi tanári kar és iróvilág kitűnőségeit fogja 
felkérni Somogyi Károly.

A mikor a legőszintébb elismeréssel üd­
vözöljük Somogyinak ezen úgy kulturális, mint 
paedagógiai szempontból fontos és hasznos el­
határozását, hisszük, hogy maga a tanári kar 
és a szülők is buzgólkodni fognak ezen előadá­
sok sikere érdekében.

Somogyi Károly egyébként minden héten 
50—50 ingyen jegyet fog küldeni 
urakhoz azon czélból, 1 
kolásgyermekeknek is alkalma legyen 
ezeket az ifjúsági előadás kát.

A. szombati premier. Karácsonyi AÍa- 
bemutató- 

miatt

SZEMÉLYEK:

Péter, gazdag paraszt — — Bognár János 
Amszja, második felesége — P. Szép Olga 
Akulina, Péter édes leánya — Szohner Olga 
IXJkita, szolgalegény — — Szarvasi Sándor 
Akim, apja — — — — Krasznay Andor 
Matróna, ennek felesége — Benkő Jolán 
Marinka, árvalány-- — — Kacziány Viola 
Dimitricz, öreg szolga — — Csatár Győző 
Marinka férje - — — — Kertész Sándor

HEÍA’ABAKs Nagypáholy 7 h, . . .dszinti és 'első 
emeleti páholy G fri. Másodemeleti oly 4 forint, 
Zsöiye 1 írt 60 kr. Körszék 1 frt 20 kr., Támlászék 
r k u ^^lyülés 1-ső sor 00 kr., közép 2-ik sor 
£0 kr., mélyülés oldal 2-ik sor 40 kr. II. emeleti 
zartszék 80 kr. Földszinti állóhely ß<> kr., Diák és 
katonajegy a földszintre 80 kr. Karzati állóhely 30 kr.

Egy szinlap 1© kr.

X.
A következő napok egyikén Maszkó 

lesége meglátogatták Polanieczkiéket. 
kóué határozottan megszépült. Bár tíz 
idősebb, Mariánál fiatalabbuak látszott, 
hideg merevségében szelídnek tetszett, 
hajlékonyságában szinte gyermekess Polauieczki 
vonzónak vélte még egyhangú beszédmódját is.

Maszkó ragyogón a boldogságtól. Öntuda- 
losabb, előkelőbb volt, mint valaha. Tekintete 
elárulta, hogy igazán szereti feleségét, akinek 
nagyvih.gi elegáncziáját, büszke hidegségét s 
még a négy fal közt is megőrzött előkelő tar­
tózkodása. nem győzte bámulni. S ő, a parvenu 
büszke von nejére, annak herczegi modoráraI

Mária kérdésére, hogy hol töltötték házas­
ságuk első idejét, Maszkóné igy felelt:

Férjem birtokán.
Mintha valóban a Maszkó-család ősi fész- 

ui .szó.
Krzemient ? — tudakozódott

ég fo­
il asz- 
évvel 

Arcza 
alakja

1

a tanár 
hogy a szegényebb is- 

i látni

dár Jogászélet czimü bohózatának
ját közbejött technikai, a!.,-dá!yok 
törtökről januárll-ére, szombatra halasztotta 
el a színház igazgatósága.

A színház! legközelebbi 
»Iraviata* lesz, melyben 
Székely Irén, Alfrédül Alberti

csü-

opera előadása 
a czimszerepet. 

... . Werner éneklik. 
Kívülük részt vesznek Székely Anna, Peréoyi 
József, Pintér Imre. Az operát Möller Ottó 
karmester dirigálja.

Az »Ember tragédiája«. Madách Imre 
hallhatatlan remekműve még e hó folyamán 
kerül színre a Szigligeti-színházban.

Az uj díszletek, melyekéi. Kitelő Gyula 
színházi festő készít, a következők:

1- A menyország. 11. A Paradicsom. 111. 
Kívül az édenen. IV Egyiptom, Pharaö bi­
rodalma. V. Athén. VI. Róma. Vll. Bizancz. 
Vili. Prága és Paris. IX. London. X. A 
Phaianster. XI. Jeges vidék. Xll. Paradicsom 
és menyország.

A forradalomban nemcsak a teljes sze- 
melyzeí vesz részt, hanem Somogyi igazgató, 
ki a darabot rendezi, lépéseket tett az iránt, 
hogy az iparos kör ifjai és felsőbb iskolák ta­
nulói is közreműködjenek.

Kezdete 7 órakor, vége 10 órakor.

Jegyek előre válthatók d. e. 10-től 12 óráig, d. u. 
3-tól 5-ig. Esti pénztárnyitás fél 7, vasár- és ünnep­

napokon este 6 órakor.

Holnap csütörtökön, január 9-én

A sötétség hatalma.
Dráma.

A Polanieczki-család.
Irta:. Sienkiewicz Henrik. — Fordította: Kolesváryné- 

Korányi Ilona.
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Ebédnél M.v-- feórói beszéltek, 
mondta, hogy érdekeltek, köztük

■ megtámadták Pioszowska kisasszony 
deleiét, a ki t uyleg jótékony intézményekre 
hagyta 'óriási vagyontt. Maszkóra bízták a 
port, a mely, ha megnyerik, tetemes hasznot 

összegekről van 
fordulva. — Az 

ibet ér egy millió

hajt az ügyvédnek. — Nagy 
szó, — folytatta Máriához 
atyjára eső Plosow maga ti 
rubelnél.

— Igazan égből hullott 
mondta Polaoieczki.

j

i

?

Plawiezki.
végren- i

í

vagyon volna! —

— Engem csak szomorít ez a dolog l — 
vette föl a szót Mária. — Az1, tarlom, hogy 
a halottak akarata szent. Eltene föllázadnunk 
nem szabad, még kevésbbé szabad megkárosí­
tanunk az iskolákat és menházakat I A jóté­
kony adományok akal talán öngyilkos öcscsé- 
nek meg akart?. s; u . zm az Isten bocsánatát. S 
ezt a reményét, meghiúsítani méltatlanság !

— Oh ! Minő határozott menyecske I — 
nevetett Polanieczki.

— Milyen becsületes! M lyen nemes leiek!
— gondt Ita a küllő

Ebéd után Bigiel és Polanieczki a pipázóba 
vonultak vissza, csak a költő maradt a nők­
kel. Mária melleit megfeledkezett aggodalmai­
ról, merev tartózkodása eltűnt. Úgy vélte, hogy 
ez az asszony a megtestesült jóság, szelíd szép­
sége elragadtatással töltötte el.

Mária meleg érdeklődéssel kérdezősködött 
családi viszonyai után. Atyja él-e még? Sze-

J

kéről lett volna
— Szereti 

Mária.
—• I/en ... De a ház nagyon komor és 

kényelmetlen. Férjem tervbe vette átépítését
Mária fölsóhajtott: -- Szegény Krzemien, 

telve édes emlékekkel!
Ezalatt Maszkó és Polauieczki Ploszowska 

kisasszony végrendeletét tárgyalták.
~ ladja, — szál. Maszkó, — hogy ez a 

pór teljesen talpra állított? A kilátásba he­
lyezel. dszteletdij összege megnyugtatta hite­
lezőiméi, a pör óriási híre uj klienseket szer­
zett, egyszóval jól megy minden.

Ekkor Polahieczki figyelmét Zawilowski 
vonla megára, a kit meghívott, hogy az Olasz­
országból hozott képeket megmutassa neki, 3 a 
ki Litta arczképét látva fölkiáltott:

— Milyen gyönyörű arcz! Milyen kifejezés 1 
ValcHMLyik tesvéroiwi: arczképe < z asszonyom?

. ^eith ~~ felelt Polanieczki, egy kis 
barátnőmé, a ki már meghalt.

(Foly. köv.)

TA¥IBAT0K
Egy békebarát halála.

Budapest, jan. 7. (Saj. tud. távir.) 
Varsóból jelenük tegnapi keletiek hogy 
Blül\ az orosz nagy békebarát, ki tevé­
keny részt vett a világbéke megteremtése 
érdekében, 65 éves korában szív baj kö­
vetkeztében hirtelen elhunyt.

Katonák tüntetése a rendőrök ellen.
Kolozsvár, jan. 7. (Saj. tud. táv.) 

Ma este 60—70 löből álló katonaság ha­
talmas tüntetést rendezett a kolozsvári 
rendőrség ellen. A rendőrség telephonon 
értesítette a katonai parancsnokságot az 
inczidensről, azonban semmi intézkedés 
nem történt, s csak a segélyül hivott, 
csendőrök szuronyainak sikerült a tüntető 
hadfiakat egy kissé lecsendesiteni.

Munka md kíiiiok tüntetése.
Budapest, jan. 7. (Saját tud. táv.) 

A munkanélküliek az elhelyező illetve a 
közvetítő intézetek ellen zajosan tüntet­
tek. Körülbelül 3000 munkás egy 
csoportban felvonulva munkát követelt s 
beverte az elhelyező intézet ablakait. A 
bekövetkezhető nagyobb botránynak a 
rendőrség vetett véget, tizennégyet tetar­
tóztattak a zendüiők közül.
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KÖZGAZDASÁG.

Osztrák hitel 
Magyar hitel 
Allamvasut — 
Rimamtirányi 
Magyar jelzálog 
Salgótarjáni 
Wagon-kOlcsÖn

Kelek Jeni éa Társa
Tőzsde jelentése.

— A »Tiszántúl« eredeti távirata. —

Értéktőzsde.
Budapest, január 7.

— 625 50
— 639 50
— 62150
— 4*6. —
— 483 —

Búza októberié
Búza áprilisra
Tengeri —
Rozs oki.
Zab Apr.
Káposzta, n-p--". zu(.

Hs; .ridfík.
Bndajest, január 7.

— - ... - 7.84
.. .... .... .. ... _ 8.80

... ..... „ . - ... 5.14
- .......... - - —6 69
. .... .... — —— — 6 98

IIiy»fslos irfßlytjttok
a budapesti áru- 6» értéktőzsdén 1902. január "-én,

Magyar aranyjáradék 4% — — — — 
Magyar koronajáradék — — — — — 
Magyar vasúti kölcsön aranyban ■ 
Magysrvasuti kölcsön ezüstben 2ys‘' ■ 
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-bóí 
Magyar fóldtéhermenteritési kötvény 4><v — 
Italmérési jog megváltási kötvény — — 
Horváth-sdavónfÖldtehwmentási kötvény — 
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsör- — ‘ - 
Tiamabályozásés szegedi sorsjegyek kölcsön 
Osztrák járadékpapirban — —- — 
Osztrák járadék eztofben — - —.........
Osztrák járadék aranyban — — — -
Osztrák korona járadék — — - —
Osztrák áilamsorsjegyek — — — -
Osztrák magyar Dank részvény — — — 
Magyar hitelbankrészvény - — ...........-
Osztrák hitelintézet részvény — —■ — 
Párisi vista — — — — — .... — 
20 frankos arany (Kapoleond’or) - — 
Sémetbirodalmi márka ‘ — — — — —
London ráta — — — — —__ —
20 márkás arany — — — — —

A. szerkesztésért felelős?

Most lehet legolcsóbban
női és férfi fehérneműt, vásznat és asztalneműt

beszerezni!

Menyasszonyi kelengyék!
Teljes végeladás!

226-0-152

Kunz József és társa ezég,
N -«j’várad. 8at. László-tér.

- 118.60 ;
- 95.25 !
- 12135 I
- 100.70 I
- 1:19— 1
- 93.50
- 100 75
...  93 60
- 178.

147 50
99.20
99 15

- 11890
- 96.- ■

- 148.-
- 15 90

664 75 s
- 642 75

95.15 '
- 19.03
- 117,15
- 28915

VUCSK1CS GYULA.

Kitűnő saját termelésű borok
kaphatók lakásomon üvegezetten a következő árban:

1. Ujbor (Nagyváradi karoos) 1 liter palaczk nélkül
»

kr.
2. Ó asztali gyoroki fehér bor 1 liter »

Fímoibb tájborok
3. Kadarka (szemelt vörös bor)

fehér pecsenyebor
-■ csemegebor

10 üvegen felüli megrendelést házhoz is
3, 4-, 5, 6. sz. borokból fele árban kapha

Ugyanezen borok hordóban Hl.-énként tetemesen olcsóbban számíttatnak.
Telefon-szám 406.

230- —12—0

■í. Cabernet »
5. Szilváin »
6. Sauvignon »

lUWUKMi oMra t»- anetaktntattW»

42

1

liter palaczkkal 1 Irt — kr.
liter » 1 írt 10 kr.
liter » 1 írt 10 kr.
liter » 1 frt 20 kr.
szállíttatok, h'a literes üvegek

Molnár Lajos,
Sehlauch-tér, 18.

|Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban. í
*”l*,l‘IB"l^W'l*a,l"WBII*tl,illl^^,w,ri?“M*,MII'M*lll‘«i»ii»iiiii . ............... iTHIll...... r-

SZENT LÁSZLÓ Mrr.MßÄ l f
____ Nagyvárad, Apdcza-utcza 3. szám

II 
... »vaa»»»

Művek,

folyóiratok, hírlapok,
vonalzatok,

gazdasági nyomtahányok,
egyházi, községi

és egyéb

hivatalos nyomtatványok,
körlevelek, 

levélboritékok.

Elvállal és készít:

mhidcmieinii

nyomdai munkákaí
jutányos árak mellett.

Vidéki rendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Levélfejek, 

számlák, falragaszok, 
báli nu'ylnvók, 

tánezrendek, étlapok, 
naptárak, 

palaczkfeliratok,
Hévjegyek,

<J y á s z I a p o k 
stb. a nyomdai szakba 
vágó nyomtatványok 

készítése.

Hirdetések felvétetnek - Kiadóhivatalban.


